

# 首届中国-中亚峰会在古都西安举行 在丝路起点,中国中亚开启合作新时代

记者 刘云鹤 张琪 发自西安

## 今年我国首场重大主场外交 为何邀请中亚五国

上海社会科学院俄罗斯中亚研究中心执行主任孙祁表示,从地图上可以看到,中亚国家属于内陆国,地缘劣势使其在发展时,很难嵌入到全球的价值链分工中。我国跟中亚是邻国,互为邻居也互为伙伴。

“共建‘一带一路’的倡议,其中非常核心的一点,就是推动中国和中亚之间的互联互通。将五个内陆国,通过互联互通,连入到全球的价值分工当中。”孙祁说。

从古丝绸之路到中国-中亚峰会,中国与中亚五国的交往,源远流长又历久弥新。梳理发现,中亚五国独立后,中国也是最早承认其独立并与之建交的国家。此外,中亚是“一带一路”的发轫地和西出首站。中亚地区也是中国周边首个战略伙伴集群。

中国同中亚五国是真正的好邻居、好朋友、好伙伴、好兄弟。其中,中国与哈萨克斯坦的关系,已提升为永久全面战略伙伴关系,与乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦的关系提升为全面战略伙伴关系。

“建交31年以来,在中国和中亚五国元首的战略引领下,我国同中亚国家始终秉持着相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢的原则,不断实现跨越式的发展。”孙祁说。

## 中国和中亚合作 是“事情慢慢谈,节奏刚刚好”

值得注意的是,此前中国与中亚五国交流合作,主要是双边合作以及上合组织内部的交流合作,而此次是以元首峰会的形式。

山东大学国际问题研究院执行副院长李远认为,中国与中亚五国一直是好邻居好伙伴,此次元首峰会,可以说是中国和中亚五国合作的提档升级,“通过元首外交的引领,能够让中国与中亚五国的合作行稳致远,能够成为构建新型国际关系的典范。”

梳理中国和中亚的外交关系,可以看出,自2020年建立起中国-中亚机制,六国已经成功举办四次外长会晤。2022年1月,中国同中亚五国建交三十周年视频峰会期间,与会五国倡议提出,将机制升格为元首层级。

古都西安灯火璀璨再现唐风古韵,游人如织共享峰会盛举。5月18日-19日,中国-中亚峰会在陕西西安市举行。这次峰会的召开有何重大意义?峰会作为今年我国首场重大主场外交活动,为何受邀的是中亚五国?峰会采用元首峰会的形式又有着怎样的深意?



在西安街头,喜迎“中国-中亚峰会”的氛围正浓。

“2022年6月,在中国与中亚外长第三次会晤上,双方共同成立了中国-中亚元首会晤机制,在今年,各方就中国-中亚峰会各项安排做好了相关准备,也就是说,我们国家和中亚之间的合作,是‘事情慢慢谈,节奏刚刚好’。”孙祁说。

他认为,今年是共建“一带一路”倡议提出的十周年,也是中国-中亚机制到了水到渠成、向前推进的成熟时刻,所以,今年的中国、中亚五国的元首峰会,时间卡点正好,“当前我们国家和中亚地区的合作成果相当丰富,急需塑造一个新的多边外交机制予以巩固。”从历史的维度来看,中国和中亚国家早就有了相关的合作机制,即上合组织。“现在来看,中亚五国除了土库曼斯坦之外,都是上合组织的成员,这说明上合组织和中国、中亚五国的合作机制能够很好地进行兼容,当然也可以起到欧亚大陆稳定器的作用。”孙祁表示。

## 30多年来从无到有 致力打造下一个黄金30年

这次峰会,可以说在中国同中亚国家关系发展史上具有里程碑意义,在孙祁看来,这种里程碑意义有三点内涵。第一,是中国和中亚向外界发出明确信号,尤其是在错综复杂的国际地区形势下,面对传统和非传统的威胁与挑战,中国和中亚能够团结合作、共克时艰,共同构建起更加紧密的中国和中亚命运共同体。

第二个内涵,是中国和中亚国家的合作关系推向了更高层面。如果说过去30年中国和中亚合作关系是从无

到有,打基础、促发展的时期,那么之后可以说步入了一个全面而又深化合作的新阶段,中国和中亚将致力于打造这种多边关系的下一个黄金30年。

第三个内涵,就是合作机制不断升级,通过元首外交进行引领,为中国中亚合作提供最高级别、更有力的制度化保障。

回顾中国同中亚的合作,硕果累累。公开数据显示,建交31年来,中国同中亚五国贸易额增长了100多倍。截至2023年3月底,中国对中亚五国直接投资存量超过150亿美元,累计完成工程承包营业额639亿美元。

“我觉得,从经贸合作增长的速度来看,中国和中亚五国之间合作成果丰硕,也说明中国和中亚五国是共同发展的伙伴。”李远认为,中国与中亚五国的经贸合作前景十分广阔。在贸易投资、产能合作、绿色合作、能源合作等方面,都有很多潜力可挖。这同时也体现出中国“一带一路”倡议提出10年来,取得了实打实的成绩。

李远认为,这次峰会的主题就是合作,最大看点,就在中国和中亚五国之间进一步深化合作、务实合作上。首先,通过共建“一带一路”,中国和中亚五国从基础设施到经贸往来再到贸易投资方面,进一步深化合作、开拓新领域;在人文、教育、旅游、卫生等方面,进一步开拓合作新渠道,建立更多新平台。

“中国同中亚五国携手并肩,共赴未来,构建中国中亚命运共同体,必将成为不确定的世界带来更多确定性,也会为世界和地区的和平稳定、发展繁荣注入更多正能量。”

李强在山东调研时强调,做强做优实体经济,着力扩内需稳外需

# 推动经济运行持续回升向好

新华社济南5月18日电 5月17日至18日,中共中央政治局常委、国务院总理李强在山东调研。他强调,要深入贯彻落实以习近平同志为核心的党中央对做好当前经济工作的决策部署,加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系,采取更有针对性措施扩内需稳外需,努力推动经济运行持续回升向好。

在潍坊,李强来到歌尔集团、潍柴集团,走进车间、实验室,察看产品和零组件,听取公司情况介绍,对企业深耕主业、持续创新予以肯定,勉励他们心无旁骛把产品做好,把技术做强。他强调,实体经济是我国经济命脉所在。要大力发展先进制造业集

群,统筹抓好传统产业改造升级和战略性新兴产业培育壮大,推动产业迈向中高端。李强来到金宝汽车城,走进销售门店,了解新能源汽车销售以及下乡情况。他强调,新能源汽车市场空间广阔,要优化支持购买使用政策,加快充电桩等基础设施建设,进一步释放新能源汽车消费潜力。

在青岛,李强前往中国-上海合作组织地方经贸合作示范区,听取示范区建设情况汇报。他指出,建设这一示范区是习近平总书记亲自宣布的重大战略决策,是党中央赋予山东省和青岛市的重大使命。要努力打造“一带一路”国际合作新平台,拓展合作领域,加强资源对接、优势互补,共同锻造长板,实现互

利共赢。李强考察了海尔集团、海信集团,了解企业运营情况,察看产品和服务展示。他希望企业更好适应用户需求,开展个性化定制服务,打造更多具有竞争力的产品,进一步开拓国内外市场,同时积极推动工业互联网更好为中小企业赋能。

调研中,李强主持召开座谈会,听取山东省有关部门、部分市县和企业负责人发言。他强调,推动经济运行持续回升向好,关键是增强发展信心,多做确定性的事对冲各种不确定性,尽最大努力争取最好结果。要聚力抓制造、抓创新、抓融合,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展,努力走出一条实体经济高质量发展的新路子。要以高质量供

给引领和创造需求,打造更多消费热点,做好特色消费、新兴消费等文章。要把扩大内需与改善民生结合起来,扎实推进城乡基础设施和公共服务补短板项目建设。要加快发展外贸新业态新模式,更大力度吸引和利用外资,想方设法稳定国际市场份额。要着力防范化解重点领域风险,为经济发展创造良好环境。

李强充分肯定山东经济社会发展成就,希望山东以开展主题教育为强大动力,深入贯彻习近平总书记对山东工作重要指示精神,在推动高质量发展上取得新进展,为全国发展大局作出新贡献。

吴政隆陪同调研。

## 中国-中亚峰会缘何“落子”西安

记者 刘云鹤 张琪 发自西安

5月18日-19日,中国-中亚峰会在西安举行,这座千年古都迎来荣耀时刻。这次峰会为何会选在西安召开?为了迎接盛会,西安又做了哪些准备?

## 街头巷尾,氛围正浓

5月17日,走在西安的街头,喜迎峰会的氛围正浓。“中国-中亚峰会,相约古都西安”“千年古都,喜迎峰会”“古都迎峰会,丝路谱华章”……地铁站、公交站、街头大屏等,纷纷投放出带有峰会主题语的画面,向世界展示西安的魅力和热情。

这样的热情也感染着许许多多与这座城市交集着的人。不少市民、游客聚集在含有中国-中亚峰会元素的地标处打卡拍照。

“这样的盛会能在西安举办,作为一名西安人,我觉得特别激动和自豪。我们要当好东道主,让世界感受到西安的魅力,感受到中国的魅力。”市民席先生说。

“第一次来西安旅游,深深感受到了这座千年古都的魅力,感受到历史文化的厚重感。对未来,我们充满着期待。”来自安徽的游客高女士说。

除了街头巷尾能感受到浓浓的峰会氛围,各种精彩展会也将陆续亮相,为经贸发展和文化交流注入生机与活力。

5月16日,庆祝“一带一路”倡议10周年暨中哈商品展开幕式在西安浐灞生态区保利大剧院启幕。

据悉,17日,中哈商品展继续在浐灞U Plaza购物中心布展推介。陕西的猕猴桃、富平柿饼、兵马俑等文创产品格外惹眼;哈萨克斯坦的饼干、面条、果汁、葡萄酒、蜂蜜等产品更是琳琅满目。18日至20日,还将在浐灞外事大厦一楼举办中亚五国商品展。

## 为什么是西安?

在西安的大街小巷,一抹抹火红的石榴花开得正艳,作为西安的市花,它的故乡就是中亚。

西安与中亚的渊源不止于此。西安是古丝绸之路的起点。2000多年前,丝绸之路从这里绵延万里,连接起中国同中亚的友好交往。2000多年后,中国-中亚峰会在西安举行。西安作为国际化大都市,连通中国与中亚国家。

5月18日,连通西安与塔吉克斯坦首都的空中航线开通。西安成为全国唯一一座率先通航全部中亚五国的城市。如今的西安,与中亚地区的往来屡创历史最高水平。

为什么是西安?再来看一组数据,在西安国际港务区,日均约有13列中欧班列“长安号”从这里发出;日均约有2200标箱的集装箱在港区调运穿梭;日均约有1.3万吨货物,从这里运往“一带一路”沿线国家和地区。

值得注意的是,这场峰会是今年我国首场重大主场外交活动,也是我国与中亚建交31年来,六国元首首次以实体形式举办峰会,在中国同中亚国家关系发展史上具有里程碑意义。